

苏姓文化

上海苏氏联谊会
中华苏姓文化研究会

主办

上海奇特园林景观营造有限公司
中国景观研究院
上海尚苏文化有限公司

协办

报名题字: 苏荣秀 2018年4月 第92期

网址: <http://www.shanghaisushi.com.cn>



4月22日, 菲律宾武功苏氏宗亲会召开庆祝成立80周年暨第50届理事会与第25—26届华文教师联谊会, 并合影留念。(苏世选供稿)

深圳苏氏宗亲会举办苏姓文化国粹咏唱专场庆祝十年华诞

本报讯 2018年4月8日, 深圳苏氏宗亲会隆重举办“苏姓文化国粹·咏唱专场——深圳苏氏宗亲联谊会十周年庆典”活动。世苏总会名誉理事长、世苏辅导委员会主任、印尼苏钢集团总裁苏用发夫妇, 世苏总会第十一届理事长、台湾武功苏姓、苏周连姓同宗联谊会理事长苏本雄, 世苏总会名誉理事长、厦门苏颂事迹研究会会长苏清祥, 世苏总会名誉理事长、马来西亚苏氏宗亲会主席苏清棋夫妇, 中共中央党校出版社社长、《慈善中国》负责人车爱平, 新加坡苏氏公会主席苏圻国, 世苏总会常务副理事长苏克福(台北), 陕西苏武文化研究委员会理事长、世苏中国武功秘书处主任苏振武, 北京大学教授管成学, 世苏总会东南亚秘书处主任苏金丰(印尼), 马来西亚吧生苏氏宗亲会理事长苏钰支, 世苏中国武功秘书处副主任、天津摩天集团总裁苏建民, 上海苏氏联谊会会长苏寿梁, 福建姓氏源流研究会苏氏委员会主任苏谈成, 广东武功苏氏联谊会会长苏志生, 山东苏氏联谊会会长苏武勇、广东省苏东坡文化研



深圳苏氏宗亲会举办的苏氏宗亲联谊会十周年庆典活动合影留念

究会执行会长苏矩辉等海内外苏氏宗亲和社会贤达出席了本次庆典活动。世苏中国武功秘书处副主任、广东武功苏氏联谊会执行会长、深圳苏氏宗亲联谊会会长苏晋云和常务副会长苏国平、苏瑞通主持了庆典活动, 深圳麒麟山庄支持了本次活动。

本次庆典活动的主旨是: 回眸文化遗产, 弘扬民族精神; 唱响经典作品, 激荡人文情怀。京剧艺术历来被誉为国粹; 苏氏文化是包括苏武爱国气节、苏轼惠民情怀、苏颂科学精神在内的中华优秀文化。把国粹与苏氏文化相结合, 把京剧艺术引入宗亲联谊活动, 以歌

颂苏氏历史名人和现代精英来弘扬中华优秀传统文化, 这无疑是一个积极的探索和成功的创举, 十分有助于把苏氏优秀文化融入到民族复兴的时代大潮之中, 弘扬了主旋律, 舒张了精气神, 传播了正能量。深圳苏氏宗亲联谊会举办本次主题活动的意义和目的, 就是要让人们知道习近平主席提出的“人民有信仰, 国家有力量, 民族有希望!”

深圳苏氏宗亲联谊会这次活动的主题倡议, 赢得北京京剧院的充分认可, 赢得了北京京剧艺术家的积极参与和大力支持。北京京剧院组建了强大的演出团

队, 先后演唱了京剧《苏武牧羊》、老生念白京韵苏颂《苏氏家训》、花脸念白京韵《苏轼·江城子》(老夫聊发少年狂)、小生念白京韵《苏轼·念奴娇》(大江东去)、青衣念白京韵《苏轼·江城子》(十年生死两茫茫)、老旦念白京韵《苏轼·定风波》、老旦念白京韵《苏轼·饮湖上初晴后雨》、京剧《苏小妹》等苏姓文化剧目, 并演出了部分京剧著名唱

段, 京剧老艺术家刘桂欣的演唱把晚会推向了高潮。演出结束后, 苏用发、苏本雄、苏清祥、苏清棋、苏克福、苏振武、管成学、苏建民、苏谈成、苏寿梁、苏金丰等在苏晋云、苏瑞通、苏国平陪同下, 走上舞台与全体演员合影留念。

深圳宗亲会设盛宴招待了海内外同宗, 还组织市区观光, 并合影留念。

公祭苏味道暨河北省苏氏联谊会成立大会在栾城举行

4月26日是唐代宰相、文学家苏味道诞辰1370周年纪念日, 河北省苏氏联谊会在栾城召开成立大会并祭拜眉山派始祖苏味道。世苏总会候任理事长苏世选、名誉理事长苏清祥、常务副理事长苏克福, 世苏武功秘书处主任苏振武、副主任苏建民、苏晋云, 上海苏氏联谊会会长苏寿梁, 福建苏氏委员会主任苏谈成, 北京大学教授管成学, 《中国民族报》原副总编李升旗及多地苏氏宗亲代表共300多人参加。



公祭仪式结束后, 在河北省苏氏联谊会成立大会上苏士福当选会长, 苏绍臣为常务副会长, 苏朝英为秘书长。大会还举办了三苏文化高峰论坛, 组织参观苏氏历史遗迹。晚上举办了精彩的文艺演出。

苏世选宗长莅津并赴西柏坡参观

4月24日, 天津摩天集团老总, 世苏总会武功秘书处副主任, 原天津苏氏宗亲会会长苏建民迎来了远从菲律宾来津的世苏总会候任理事长苏世选宗长。专程从全国各地赶来的宗亲: 苏清祥、苏华、苏寿梁、苏谈成、苏德元、苏经梅, 苏世华, 苏光彩, 苏荣和等人参加, 共商苏氏宗亲活动

发展之事。苏鸿升、苏信学、苏洪等天津苏氏宗亲陪同接待, 苏鸿升还向各位宗亲赠送书画作品。

4月25日, 苏建民陪同苏世选宗长参观西柏坡纪念馆。苏清祥、苏寿梁、苏谈成、苏德元陪同前往。天津苏氏宗亲苏鸿升、苏洪等参加。

(苏洪 供稿)

意在莘庄和记酒店设午宴邀请苏寿梁会长等一行聚会联谊。寿梁会长送来了礼物和东坡书院的书法作品, 祝玉虎先生夫妇健康长寿, 祝在第一财经任财经新闻主任的慧慧工作顺利。席间相互交谈甚欢。

午宴后, 大家应邀赴大唐别墅的苏宅参观, 看到了玉虎先生的篆体千字文、楷体金刚经等出色的书法作品, 他给每人送了一幅作品。大家还意外地, 有幸听到了几十年前录制下来的苏少卿京剧演唱声音。

最后, 大家坐在李可染与玉虎合照下的沙发上合影留念。

苏寿梁会长拜望苏玉虎老先生



左起: 陆江宏 邵子建 苏妙兴 苏其兴 苏寿梁
马老师 苏玉虎 苏永祁 苏蕙慧 苏严春 苏一明

友身份参加京剧活动, 他的身影和琴声遍及上海各大票房。2008年在白玉兰剧场成功举办个人专场演出, 上海苏氏联谊会的苏永祁、苏兴良、苏盛余曾应邀出席祝贺。2017年7月, 苏玉虎在上海兰心大戏院举办八十华

诞京剧演唱会并以此纪念父亲李可染诞辰110周年, 纪念外祖父苏少卿诞辰127周年, 上海苏氏联谊会苏永祁夫妇和苏建勇应邀出席祝贺。

2018年1月20日, 上海苏氏联谊会举办迎新春书画展和年会联欢活动, 特意邀请苏玉虎先生夫妇出席。在书画展开幕式上, 玉虎先生献展了父亲李可染于1989年创作的《秋趣图》, 使观众有幸一睹大师的珍贵遗作。在年会活动时, 玉虎先生以80高龄清唱京剧, 受到大家的热烈欢迎。他和夫人是第一次参加苏家人的联谊活动, 也非常高兴, 留下深刻印象。

所以在4月1日, 玉虎先生偕夫人马老师、女儿苏蕙慧特

“莲花山屏, 汝水潺潺; 国逢盛世, 人享太平。岁序戊戌, 犬旺流年; 清明景和, 祭拜先贤。三苏姿魁, 千秋彪炳……”4月3日上午9时30分, 在一篇《祭三苏文》的朗读声中, 郑县2018(戊戌)年清明公祭三苏活动在郑县三苏园景区广场拉开帷幕。

苏氏宗亲代表, 市、县三苏文化研究会代表以及郑县社会各界人士2000多人参加了公祭活动。

雅乐开始, 参加公祭人员全体肃立, 深切缅怀三苏先生。接着, 郑县政协副主席张贵钊恭读祭文。随后, 出席仪式的全体人员面向三苏坟茔三鞠躬。仪式上, 我县部分学生代表还通过齐诵

《念奴娇·赤壁怀古》、《水调歌头·明月几时有》等三苏诗词, 缅怀圣哲先贤。最后, 社会各界人士还来到三苏父子的坟茔前, 为三苏父子敬献了花篮, 并为三苏坟茔上香、培土。

“一门三学士”, 苏洵、苏

轼、苏辙父子丰富的人生经历、深邃的哲学思想、卓越的政治实践、辉煌的文学艺术成就, 形成了中国文化史上一个独特的文化体系——三苏文化。他们的巨大影响已经超越了疆域, 穿越千载, 影响遍及世界。三苏“本于人情, 多元并存, 经世致用”的文化观, 是社会主义核心价值观的根源和本真, 对我们当代具有重要启示和借鉴意义。

连年清明节前夕, 我县都在三苏先生魂归之地举行清明公祭“三苏”活动。(下转第4版)



苏氏微信二维码

苏寿梁苏建民苏谈成海南省考察纪略

一、2018年3月21日上午会见活动人员名单

1、来宾

孟春 国务院发展研究中心宏观部副部长

苏建民 天津摩天集团董事长
苏谈成 福建省世纪恒升集团董事局主席

苏良生 重庆瑞升建筑有限公司董事长

苏寿梁 塞舌尔岛岛主

苏文和 海南万物集团董事长

苏世华 海南北京大学校友会常务副会长

苏光彩 海南豪城房地产评估公司董事长

2、职能部门

顾刚 海口市常务副市长

龙舒华 市规划委主任

王旭明 市住建局局长

周干 市卫计委副主任

曾秋林 市城管委副调研员

二、双方洽谈的情况

海口市常务副市长顾刚首先对苏寿梁等来海南考察表示热烈欢迎，然后，介绍了海口市的投资环境和自然条件。苏寿梁会长介绍了考察团成员的职务和公司经营情况，说明了来海南考察的一些初步考虑。孟春部长询问了海口市目前房地产发展的情况，顾刚常务副市长回答了孟部长的问题。顾刚常务副市长还询问了寿梁会长他购买的塞舌尔岛的一些情况。

3月21日中午，海南省万宁市招商局局长苏祥华在万宁市大洲岛度假村迎接苏寿梁等一行。双方座谈人员如下：

苏建民 天津摩天集团董事长兼总经理

苏寿梁 国家景观研究院院长
上海奇特园林景观有限公司董事长



孟春原国务院发展研究中心宏观研究部副部长

苏谈成 福建省世纪恒升集团公司董事局主席

苏良生 成都房地产公司总经理
其他随从人员4人

万宁市考察接待人员
王三防 市委常委、市政府常务副市长

高勇 市规委会主任（陪同实地考察）

苏祥华 市招商局局长（陪同实地考察）

钟铁铮 市国土资源局副局长（陪同实地考察）

招商局苏祥华局长介绍了万宁市自然情况与资源优势。

万宁地处热带和亚热带的交界处，属热带海洋性季风气候，阳光充足、气候宜人，全年平均日照时长2108.9小时，年平均气温24.8℃，年平均降雨量2166毫米，森林覆盖率达到66%，全年空气质量优良率达99%以上。生态优良，土壤富硒，资源丰富，109公里的海岸线上有10多个风景秀丽的优质海湾、有2个神奇的内海、7个风光旖旎的岛屿和半岛，还有久负盛名的兴隆温泉、“海南第一山”之美称的东山岭、海南人民坚持革命“二十三年红旗不倒”的红色圣地——二连岭、中国最大泊位的游艇码头——石梅湾游艇码头、兴隆热带植物园、最美“会讲故事”的石梅

湾至大花角滨海旅游公路、世界上面积最大的被誉为人类生物“活化石”的1.4万亩青皮林等；可发展养殖的海岸带和淡水水面约30多万亩，盛产带鱼、马鲛鱼、金枪鱼、鱿鱼等多种优质鱼类；有槟榔、菠萝、胡椒、橡胶、可可等多种热带作物，有1000多个南药品种，其中161个品种被列入全国重点中药资源普查品种，被誉为“南国天然药库”；有钛、锆、独居石、金红石、石英石等，其中钛矿贮量占全省的70%以上，占全国的一半；东山羊、和乐蟹、港北对虾和后安鲻鱼被称为“万宁四珍”，其中东山羊、和乐蟹被列入海南“四大名菜”；大洲岛燕窝是国内外闻名的珍品；兴隆咖啡在首届中国产品博览会上荣获银奖，并是中国首个咖啡行业地理标志保护产品，曾受到周恩来总理、习近平总书记等国家领导人的高度评价：“兴隆咖啡是世界一流的”。

座谈会后，苏祥华局长带领考察团一行9人，与海南省万宁市苏氏宗亲会会长苏光彩到神州半岛、爱情谷瀑布、未开发的沿海空地考察，到植物园游览、咖啡园喝咖啡，并到万宁苏氏祠堂拜谒祖先。晚上，在光彩会长家共同进晚餐。万宁市原人大副主任、万宁苏宗亲会名誉会长苏德楠，常务副会长苏学文、省秘书长苏世华等参加了晚宴。

22日早晨，万宁市常务副市长王三防与苏祥华局长到苏建民、苏寿梁、孟春副市长住的太阳谷酒店与大家共进早餐，交流考察后意见，为考察团一行人送行。9点30分考察团一行离万宁去三亚继续考察。

3月24日，陕西省府谷县姓氏文化研究会苏氏（大堡都二甲）专委会派苏飞林、苏文飞远赴浙江遂昌县苏村寻根，探究府谷苏氏与其历史渊源。二人经过5天辛苦的走访、调研、考证，寻根之旅圆满结束，于3月28日顺利返回。

到达遂昌苏村后，二人受到了苏氏族人的热情接待和热忱帮助。先后拜读了其宗谱，观瞻了苏家大院，祭拜了苏氏家庙。此外，还走访了苏村另一分支松溪村和陈岙村。

苏村在浙江省西南部的丽水市遂昌县北界镇，与龙游、金华两县交界，距遂昌县城三十五公里。苏村也叫苏坡村，还叫桃源苏村，现有人口700多人，苏姓人口500多人。

据宗谱记载，苏村系四川眉山苏氏后裔聚居地，苏永于宋哲宗元祐年间（1086~1094年）在处州（今浙江丽水一带）任“司录”官职。其子允贞“爱其山川灵秀，遂世居焉”，并把居处命名为“苏坡”。苏永为遂昌苏姓第一世，苏村苏氏至今衍脉30多世。桃源苏氏宗谱历经数次续修，其中以乾隆二十七年（1762）续修规模最大

王杰、秦大士、苏遇龙、邵志谦、苏锦云等名人题跋。现存宗谱为民国七年（1918）续修。宗谱记载，明洪武初年，十三世苏良生扈随朱元璋的次子秦愍王朱樉移居陕西长安，其孙苏永祁、苏明、苏青龙、苏永平、苏玉林、苏瑜安、苏德祥、苏利萍、苏利华、苏一俊等宗长、族人以及苏村村委华素萍等各位领导。

（府谷大堡都二甲苏氏家谱编委会供稿）

廷美后来到了府谷，为府谷大堡都二甲苏氏（其他都甲是否为其后裔待考）始迁祖。在宗谱中找到了府谷苏氏列祖廷美公、性愚公、在莘公、尧卿公、万元公、呈书公、观生公、仁公、遇龙公等名讳。

此次，府谷苏氏赴遂昌寻根不仅考究清楚了府谷大堡都二甲苏氏的历史渊源，而且厘清了其主干世系脉络，为其编修家谱获得了珍贵的历史佐证资料，同时对府谷姓氏文化的研究也有很大的促进作用。

最后，非常感谢为此次寻根提供帮助的苏



永祁、苏明、苏青龙、苏永平、苏玉林、苏瑜安、苏德祥、苏利萍、苏利华、苏一俊等宗长、族人以及苏村村委华素萍等各位领导。

（府谷大堡都二甲苏氏家谱编委会供稿）

靖远一中举行首任校长苏振甲塑像落成典礼

2017年12月19日上午，在甘肃省靖远一中隆重举行甘肃著名爱国民主人士、靖远近代教育奠基人苏振甲先生雕像落成典礼。市委常委、县委书记郑钰，县政协副主席胡广科，县人大常委会副主任杨学杰，县政协副主席魏振武、路永通，县教育局长韩亮，靖远一中校长薛国治，靖远二中校长任俊信等领导出席仪式，全国城市雕塑艺委会委员、甘肃省美术家协会副主席、甘肃何鄂雕塑院院长何鄂女士，原靖远一中校长张克让、赵德壁、吴贵栋以及苏振甲先生亲属代表参加落成仪式。

为苏振甲先生树立雕像，是应靖远一中八七届校友、世界著名女科学家、中科院院士陈化兰女士的捐助倡议，在一中诸多校友的响应和苏振甲先生亲属捐资的基础上，县委、县政府为缅怀先生对靖远教育事业之突出功绩，弘扬先生兴教办学、福泽桑梓之善举，筹资雕刻落成。

市委常委、靖远县委书记郑钰同志，靖远一中原校长张克让为苏振甲先生雕像揭幕，

郑钰同志做了重要讲话，指出：苏振甲先生是靖远现代教育的奠基人，是糜滩小学、东湾小学、三滩小学、靖远中学等学校的创办者，一生情系家乡教育，为靖远近代教育的兴起和发展倾注了大量心血。我们要学习先生三返桑梓，善政兴学的创业精神。

全县广大教育工作者要把立德树人作为教育的根本任务，坚守特色办学理念，深化教育教学改革；我们要弘扬先生筚路蓝缕，躬耕杏坛的敬业精神。

在苏振甲先生的家教家风熏陶下，其子孙多成为优秀人才。次子宰瀛兰州大学毕业，1950年起在省内中学大学教过英文、俄语和数理化，有“全能教师”之誉。三子宰南是高级讲师。四子宰西原宝鸡师范学院中文系负责人。五子宰北为美术家。孙辈有硕士博士：彦安留美医学哲学双博士，彦农在北京读医学博士，彦工在加拿大读计算机硕士，彦宏读北大mba。长重孙茂生在解放军总医院读博士，三重孙茂根西北师大博士生。人们都称赞这种苏氏文化家风。

（摘自《天下苏氏信息平台》）

千人齐聚广东英德苏氏祭祖

2018年清明节，广东省英德市白沙镇苏氏宗亲祭拜英德苏氏开基始祖源达公，当天有来自英德的苏氏宗亲1000多人参加祭祖，现场人山人海、声势浩大。

广东省英德市白沙镇，开基始祖源达公是明朝洪武14年自福建迁居广东英德黄滔村，开基地使用辈序：子玉存仕大疏毓立宗元本善美彰祖先有良世德高厚应锡炽昌朝廷光耀长发其祥豪杰英俊博学渊广……

统习俗，在这仲春与暮春交际的时节，清明祭祖一来是对先祖的思念与缅怀，感恩先祖的开疆拓土，二来是共宗族人之间的联谊交流，平时大家各自忙碌，在清明的时节，族人齐聚一起祭祀先祖，共同商议家族大事，共谋发展。

清明祭祖，感恩戴德！苏氏家族，瓜瓞绵绵！苏氏族人，携手并进！苏氏建议，有赖你我！愿先祖福佑苏氏后代！

（原载《世界苏氏宗亲》）

平阳县苏步青励志教育馆理事会成立大会顺利召开

4月11日上午，苏步青励志教育馆举办简单而隆重的平阳县苏步青励志教育馆理事会成立大会。

出席会议的有县委常委、宣传部部长林华，县文广新局局长郑树群，县文广新局职能科室负责人。

苏步青励志教育馆理事会成员参加了仪式。仪式由县文广新局分管副局长周家修主持。

仪式上，周家修副局长介绍了苏步青励志教育馆的基本情况，并宣读理事会任命文件。

林华部长为平阳县苏步青励志教育馆理事会授牌，并为理事会理事长苏孝宝同志颁发聘书。

郑树群局长为理事会顾问张文、洪玉畅同志颁发聘书。

苏孝宝理事长代表腾蛟苏氏联谊会向苏馆捐赠了三件珍贵藏品。

1. 华国锋题书“苏步青故居”，2. 苏老题书“努力前程、攀高有望”3. 苏荣秀少将题书“治学专家、育才功臣”。

苏孝宝理事长代表首届苏馆理事会作表态讲话，要求苏馆各部门工作人员要继续努力做好相关工作。

通过举办各类活动，搭建平台，深挖名人文化内涵。理事会要为遵守理事会章程和相关制度履行好本职工作，合作促进苏馆的健康发展。

林华部长、郑树群局长先后发表了重要讲话，肯定了两年多以来苏馆工作取得的初步成绩，也提出了一些面临的难题，并对理事会成后的工作作出了新的指示，要求理事会要完善制度、稳步运行，在苏馆今后的重大事项决策中发挥积极的作用。苏步青励志教育馆理事会在温州市国有博物馆系统的理事会机构改革中走在了前列，希望苏馆理事会在接下来的法人治理工作中大胆尝试，积极探索，不断创新，不断进步。

成立仪式结束后，执行副理事长组织召开了理事会第二次大会，讨论部署苏馆2018年的工作开展，各位理事积极地提出自己的设想，为苏馆将来的工作献计献策。特别是张文顾问提议的发展理事会会员，理事会不仅仅局限于理事，更要发展会员。让有



■ 甘肃 苏裕民 书法

▲ 4月29日，福建永春县苏氏宗亲会举行第五届选举会，苏荣构宗长当选新一届理事长。

▲ 4月29日《人民日报》，发表台盟中央主席苏辉在纪念中共中央发布“五一口号”70周年的发言摘要《上下同心者胜 风雨同舟者兴》。

▲ 4月30日《报刊文摘》，摘载了2月27日《晚报》上作者肯迁的文章《苏东坡说文》：晁补之和黄庭坚都是苏东坡的学生。一日，苏给黄去信谈晁的字：“晁君寄骚，细看甚奇，信其家多异材邪。然有少意，欲鲁直以己意微箴之。凡人文字，务使平和，至足余，溢为奇怪，盖出于不得已耳。”东坡此语真乃金针度人。近千年后，我翻阅闲书偶遇此段文字，亦如得东坡耳提面命，何其幸也，可以为戒。做人作文，若无平和做底子，一味求奇，何足道哉？

▲ 2018年4月，绿城中国创始人寿柏年先生宣布正式从绿城退休，辞去执行董事、董事会薪酬委员会及提名委员会委员职务。李骏获委任为执行董事；公司执行董事兼联席主席刘文生已获委任为董事会薪酬委员会成员；执行董事曹舟南已获委任为董事会提名委员会成员。本月首创置业管理层出现较大的调整，4月12日，唐军退任执行董事，与此同时，苏朝晖及孙少林将退任非执行董事，且不会于临时股东大会上寻求连任。

编辑委员会

主编：
苏寿梁 苏永祁 苏焱
终身名誉主编：苏兴良
副主编：
苏智良 苏空卿 苏岚烟

编委：
苏德洋 苏颂兴 苏播
苏瑞常 苏慧娥 苏春生
苏盛余 苏建勇 苏妙兴
苏仕礼 苏傑珠 苏绍煥
苏峰光 苏旭 苏源

编辑部地址：
200434 上海市车站北路 612 号中星理想大厦 11 楼 苏寿梁（收）

邮箱：
shanghaihusi@qq.com
syqsyq58893@aliyun.com
448327552@qq.com

在春意盎然的时节，我有幸拜读常州苏慎先生主编的“毗陵苏氏宗谱”，真乃一大幸事！我洗浴、净手、焚香，迫不及待的静心阅览！观其谱古朴、大方、宣纸竖排、柘黄丝绸为面，线装而成。函盒精致，苏氏宗谱跃然谱首，我肃然起敬！因为此眉山苏氏宗谱起于我高祖苏文安府君讳洵。谱中自民国前位列的，都是现代我眉山家族的祖先，我岂敢不恭！

此谱共分十卷：扉页苏氏宗谱，文海堂珍藏，二〇一七年（丁酉）重修。扉画为：朱竹（始于苏文忠公讳轼），乃海上孟卓青题赠并诗。之后题词为：历代贤哲……。有唐宋八大家之三苏画像，又有人文始祖轩辕黄帝像，更有苏氏开基祖：颖顼——高阳氏像，这里就不一一详列。其画，流光溢彩，让人心旷神怡。卷三乃眉州世系考、赵郡世系考及唐凤阁宰苏味道祖大事年表，辙祖谥号等三苏祭文。

卷四为苏文安府君讳洵传，荐表、挽词及“谱例”、“谱亭记”等文。

卷五为文忠公传，宋孝宗御制文忠公文集赞序。文忠公乞常州居住表、墓志铭、挽词等。卷六为苏氏世系图。

卷七是苏氏源流；黄帝至樊公（为苏姓开祖）。河南、河内及眉州苏氏迁各地支派。

卷八、卷九、卷十为常州子孙世系。

此谱乃苏慎先生按“眉山派、苏氏总族谱”编修草案的结构体系写的，这里有必要介绍以下苏先生资质。

苏慎，字志兴，谱载系文忠公讳轼第三十二世孙。他于一九六五年高中毕业，即被选调到江苏省镇江地区社教工作队。到一九六七年，因文革之乱而撤回。六八年应征入伍到南京军区第十二军三十六师。先后任：战士、文书、班长、排长、副指导员、正营职干事。部队先后在江苏、安徽、东海驻军，保地方平安。后转战到云南文山州、麻栗坡守边疆，捍卫祖国尊

毗陵苏氏宗谱赞

北京
苏克玲

严。任务结束后，八五年他奉调到江苏省军区常州军分区。八八年转业到常州市工商行政管理局任多职领导，直到二〇〇八年退休。他是文革前的高中毕业生，有真才实学。他干一行爱一行，砥砺进取、勤奋踏实，低调处世。总之他工作是先进，战斗是英雄（在麻栗坡前线荣立三等功）。他为人宽厚忠诚，谨言慎行、廉洁自律！退休后更热衷于姓氏宗谱研究，且成绩斐然。他是常州苏氏文化研究会执行会长，常州苏东坡研究会副会长兼秘书长；他是苏氏家族个人收藏“苏氏族谱”最多的人。他为“新编苏氏总族谱研究考证篇”写了“苏氏宗谱经眼录”一文。出版“常州姓氏”、“姓氏与修谱”、“苏东坡与常州”等；他寻找各种姓氏宗谱五十余部、指导编写各姓氏宗谱四百余部，为各姓氏宗谱撰写序言一百六十余篇、各种传记近百篇。他收藏各姓氏族谱八百余部。去年底新修成“毗陵文海堂苏氏宗谱”十卷。他为“眉山苏氏总族谱”执行主编之一，他还应邀为番禺、浦口、日照等苏氏考证世系、源流、进而终修宗谱；他是通读毗陵苏氏族谱最多的人。他还组团到新加坡、马来西亚、泰国、菲律宾参加各姓氏宗联合会等。他外出联谊收谱，在家研谱。

苏慎先生父苏平法公及祖遂林、良顺公祖孙三代经历130多年来，珍藏老谱，避及战火和灾害、动乱。平法公藏族谱于枕中，密藏于阁楼山墙内，终于避过劫难，保存一部十四卷完好的“光绪文海堂”宗谱。慷慨无私地献出。苏慎先生于六六年八月，各地破四旧时，在老街供销社发现一老者用古书撕着包酱菜，他仔细看方知是老姓氏宗谱，还居然看到“文海堂”

的民国谱，东坡祖及他父祖辈以上的列代先祖。他以旧谱为双页，自己买回去要练毛笔字写大字报为由，从家背来二十多斤旧报纸，巧妙换回了旧谱……。他们父祖子三代悉心保护老版宗谱，为家族保存了千年宗史，为本届修谱提供了依据，功莫大焉！

纵观毗陵苏氏宗谱，见纲目明处处显示三苏文化之家传。苏先生文字不失眉山文风。各朝代名人题词及谱序，颇显唐诗宋词之遗风，虽为家乘，实为文化瑰宝。它有穿越时空隧道，聆听祖先的教诲之感，顿觉木本水源之祖训，应孝悌、要睦族而追远……。苏慎先生亲撰此谱，家族资料超丰富，它超过近年来苏氏族人亲编的各种谱牒。他可以说是眉山家族的谱籍和修谱大咖，一点不过。他所搜集的谱籍史料，对眉山家族的其他支系，都有极大的参考价值。很能证实一些家族遗留和悬而未决的历史问题。起码是对我颖昌家族解决了不少悬案，起到拾遗补缺作用！

毗陵谱对我颖昌支系特别亲切，因为毗陵和颖昌支系均为轼辙二祖的长门，苏迈公为轼祖长门而我支祖苏迟公为辙祖长门。轼祖去世后，过、符公叔侄在郏城守墓，其他子孙均在颖昌辙祖处居住。辙祖去世后，符公和籀公皆受恩荫到“蒙、河、陕汝”道为官。当时的颖昌是个大家庭！金人南侵，是轼祖子孙好多皆陷金人沦陷区。所以此毗陵谱的记事，我们均感同身受。至符公为南宋使臣到金人沦陷区办事，方领回轼祖在金人沦陷区的子孙。此后，我们各居一方，南北相望……这段小插曲只不过回忆一下，我轼辙二祖去世后，其部分子孙的情况而已！

总之，毗陵谱籍是我们的榜样，堪称范本。它是苏家的文化宝库和精髓。展谱细读，如沐春风，它光前业、启后昆，积功累仁、世德相承，后世子孙要永远传续和发扬光大！



仅余“宋参政苏公易简白夫人墓”几字。另一块碑，宽0.84米，高1.62米，厚0.18米，上方抹角，阴刻楷书，云：“宋参政苏易简之墓”，游仙区等与此相关地区曾想以高价收购这些重要文物，在三台县人民政府，三台县文物管理所，清溪庵人民的坚决拒绝下，才将苏公文物留住。三台县各地人民都对苏公事迹，以及薛母教子的故事烂熟于心。并激励了一代又一代的三台人。

公篆易简，字太简，唐宰相之后也。曾祖振，尝为铜山令，卒于宦。祖寓，授剑（州司马，辞官至左）绵，喜其地物爽润，遂迎父丧葬古盐泉之清溪，因家焉。父协，历开封兵曹。（母薛氏，期而弗诞，）有虹入室，少顷散去，并池盈水皆涸，俄而生公。公少聪悟好学，风度（奇秀，才思敏捷。太平兴）/国五年，年逾弱冠，中进士第一，为翰林（学士。淳化三年，官迁给事中）、参知政事。（至道二年，卒。三子，以宿、

苏易简纪念馆

苏易简，字太简，梓州铜山人。易简少聪悟好学，风度奇秀，才思敏捷。太平兴国五年，年逾弱冠，举进士。太宗方留心儒术，贡士皆临轩覆试。易简所试三千余言立就，奏上，览之称赏，擢冠甲科。解褐将作监丞。雍熙二年，与贾黄中同知贡举。易简幼时随父河南，贾黄中来使，尝教之属辞；及是，悉为同列。淳化元年，丁外艰。易简续唐李肇《翰林志》二卷以献，帝赐诗以嘉之。他日，易简直禁中，以水试欹器。上密闻之，因晚朝，命取试之。易简奏曰：“臣闻日中则昃，月满则亏，器盈则覆，物盛则衰。愿陛下持盈守成，慎终如始，以固丕基，则天下幸甚。”会郊祀，充礼仪使。先是，扈蒙建议以宣祖升配。易简引唐故事，请以宣祖、太祖同配。从之。知审官院，言初任京朝官，未尝历州县，不得拟知州、通判。诏可。改知审刑院，俄掌吏部选，迁给事中、参知政事。至道二年，卒，年三十九，赠礼部尚书。

苏易简纪念馆，位于清溪河畔，清溪河又名柳池河，发源于三台县中太镇奶子山，经中太镇、柳池镇到清溪庵汇入魏城河。汇流之地是游仙区白莲乡明月寺村、三台县柳池镇清溪村、游仙区玉河镇三

寿、）/耆命名，皆禄以官，为耆尤贵。赠特进中书令。尝（奉敕襄助宰相）李昉口编《文苑英华》，所著《苏易简章表》、《文房四谱》、《续翰林志》及《文集》二十卷，藏于秘阁，当口口口口口口。兹有州人何君（等友倡议）/培修古墓。经州东玉河场，闻有苏状元墓，石已倾圮，请工勒石，托友人帖示，谓此（坟墓确认）易简并白氏夫人之墓。嘱余为序，余素

谫陋不识。苏公德配白氏，但见《州志》，（岗左右前）后二里内，苏氏坟墓甚多，考《州志·山川类》：“治东一百里清溪岗，参政苏易简和夫人白氏之墓在焉。”余不敢附和友人之说，谓此坟即苏状元坟，并不敢谓苏公易简和白夫人。故聊记苏公之家世，以俟考证于君子云。盐邑增生胥国璋撰，本乡芳溪书。

州东一里绅民请示重修。光绪辛丑（1901）春三月重建，碑刻来自清溪村3组的“状元坟”苏氏墓，1993年1月公布成为三台县文物保护单位。

苏易简，绵州盐泉县人，先世入蜀前有苏威、苏瑰、苏颋三进士，自苏传素入蜀后，有苏协、苏易简、苏耆、苏舜元、苏舜钦五进士。苏易简于后蜀广政二十一年（958）生于彭州，北宋太平兴国五年（980）以梓州铜山籍贯应试，中进士第一，淳化三年，迁给

常州举行毗陵文海堂苏氏宗谱颁谱活动

本报讯 2018年1月21日，常州毗陵文海堂第九届苏氏宗谱颁布庆典活动在常州东坡大酒店成功召开。出席本次会议的有中国科学院院士、南京大学教授苏定强，江苏原机械工业厅厅长、江苏苏氏文化（宗亲）联谊会会长

苏泽民，江苏雷利集团、东坡大酒店董事长苏建国，出席会议的还有苏耀松、苏慎、苏恩、苏扬波、苏栋梁等。市有关领导薛峰、卢晓光、张鹤伟出席会议。会议由江苏苏氏文化联谊会执行会长苏慎主持。（江苏苏氏文化联谊会）

东坡故园记

重庆 黄大荣

到眉州做客，到东坡故园感受大师妙笔下的墨宝醇香，吮吸先生墨香中的营养。

眉州，雨。

萧疏带凉的雨滴，滴落在我的脸颊，渐渐醒了思绪。

那个大文豪的年代，在我的眼角和心底风化成斑驳的碑文，凝固于沧海桑田的缝隙里。吟诵至今。

天信美，眉州是先生的故园。

庭院深深几许？那萦回曲折的栏杆留下了多少不老的诗词，那飞翠欲滴的檐牙扬起了多少不少的歌赋。我的指尖滞留在石碑上，聆听着来自先生的声音。

一别成天涯，悠悠世事，冉冉天光。我举杯把盏，一笑向青天，和先生相约远水近山。明月不语，繁星几许，奈何水阔天长。我多想拼得一醉，将先生留住。

今夕故园不重游，一岁一年空过秋。故园的光阴，承载着先生多少的豪情，多少的傲气。多谢洒脱不羁的先生带给我这灿烂流年。

遍寻仙踪不得见，我不禁大醉于此。我对先生景仰已久，先生的笔尖饱蘸浓墨重彩，流淌出繁花似锦的前朝画卷，先生的唇角于半醉半醒间蔓延着风花雪月的宋时霜露。竹枝青青芒鞋湿，

南面青山，西处小畴，东郊江畔，北边清流，先生且歌且行。秋风绿水清波，落日长风古琴，先生洒入豪情，绣口一张，唱尽了王朝的盛衰。

遥望醉魂，我托长箫一曲，入先生的仙梦中来。

携酒登高楼而远望，我恍惚看见先生注视明月的目光，而今，让我们举杯相邀，共问几度开花几度残。

酒满金樽，先生纵情谈笑：“老夫未醉！此樽可常满。”

我乃一悠悠浮生，仿佛有一场永远醒不了的梦，千里辗转飘零至今，何处才是我永远的家园？

先生醉牵我手，指点大好美景：“此间有曲径幽幽，小楼叠叠；此间有涟水渌渌，层峦绵绵；此间有春色笼袖，秋波拂面；此间更有才子风流，倜傥俊杰。”

我赞叹：“眉州，纵与我相隔万水千山，也是我心中永远的家园。”

漫天飞舞的缤纷落英，到处都在吟诵，吟诵先生的绝世诗篇。就算是上苍垂怜，赐我才华横溢，赏我流浪才子之雅名，我也只是枯萎在先生笔下的花瓣。

先生凭风而立，站在后人无法企及的高度。

事中，参知政事，至道二年（996）醉死陈州任上，终年三十九，赠礼部尚书，加特进中书令。所著《文房四谱》是我国记载文房四宝的开山之作。

苏易简故里之说。

1. 三台西门外墙边曾树碑：宋太平兴国五年状元赠礼部尚书苏公易简之故里。

2. 《宋史》苏易简是梓州铜山人。

3. 民国《绵阳县志》采旧志：宋参知政事状元苏易简故里，在今治东废盐泉县南之青溪岗下。

《四川通志·寺观》：上方寺东南古龙门寺有苏易简母薛太夫人墓。其下六七里的清溪岗回龙庵为苏氏祖茔。同治《直隶绵州志》：上方寺东南四里许古龙门寺之阳，有苏文宪公母薛太夫人墓，里人呼苏太婆坟。盐泉县治上方寺收藏光绪辛丑年《宋故诰授正一品夫人苏母薛太君之墓》碑。《中国历史大辞典·宋史》：苏易简，宋绵州盐泉县人。

盐泉县于元世祖至元二十年（1283）撤销，辖地现分属游仙区、三台县和梓潼县三地，状元故里在玉河、柳池、白莲三乡一带。

苏易简的葬地有柳池清溪村3组老坟山麓（绵阳方志）。

众说纷纭之时，从盐泉增生胥国璋之说：“以俟考证于君子云。”（来源于百度）



书画家苏泽元

苏泽立，女，1966年出生于北京，2001年毕业于首都经济贸易大学企业管理专业研究生班。

1992年加入中国书法家协会。曾先后任职报社记者编辑、广播电台节目主持人等。出生于书法世家，自幼随父苏适习字。并得到欧阳中石的指导，作品以行楷见长。

2006年书写的200米长卷《六祖

官僚三十餘人僧尼佛道頤俗學
士三十餘人同時作禮願俗學
聞法要大師告曰善知識若波羅密淨
心念摩訶般若波羅密淨

法宝坛经》作为“中印友好年”之国礼在印度永久珍藏。上图为坛经节选图。(据1月19日百家号)

中央美术学院副院长苏新平

苏新平，1960年生于内蒙古集宁市，1977年入部队服役，1983年毕业于天津美术学院绘画系，毕业后在内蒙古师范大学美术系任教。1989年毕业于中央美术学院版画系，获得硕士学位，并留校任教。现为中央美术学院副院长、教授。兼任中国美协会员版画艺委会副主任、中国国家画院版画院副院长。曾获第七届全国美术作品展铜奖、联合国教科文组织“艺术促进奖”提名奖、鲁迅版画奖等。2011年被评为北京市第七届教学名师，2014年获得“第八届AAC艺术中国年度艺术家·油画类大奖”，2015年获“四个一批人才”称号。作品曾被大英博物馆、牛津大学阿什莫林博物馆、德国路德维希美



美术馆、波特兰美术馆、旧金山博物馆、福冈美术馆、澳大利亚国家博物馆、中国美术馆、上海美术馆、中央美术学院美术馆等收藏。

杨浚绘《东坡笠屐图》

杨浚（1830—1890）东坡笠屐图
设色绢本 立轴 1863年作
款识：1. 坡公笠屐图。挂冠脱舄，蹑履戴笠，风雨千秋，一人独立，海鹤书额，雪浪题赞。钤印：侯官杨浚（白）
2. 此图乃宋漫堂订补施注苏诗刊于卷端者，漫堂云为其家藏绢本，当是元人笔……同治癸亥涂月摹图成之，附识之，侯官雪浪杨浚。钤印：雪浪（朱）

作者及简介：杨浚（1830～1890），字雪浪，号健公，又号冠悔道人。祖籍福建晋江，后迁福建侯官。咸丰二年（1852）中举，同治四年（1865）任内阁中书，及国史、方略两馆校对官。杨氏为福建著名藏书家，同治五年（1866）应左宗棠之邀，入福州正谊书局，重刊先贤遗书。著有《冠悔堂诗文钞》《冠悔堂赋钞》《杨雪浪稿本》等。
(苏一飞供稿)



（上接第1版）旨在通过缅怀追忆三苏先生，弘扬三苏为民情怀，光大三苏人文精神，传承三苏优秀文化遗产，提高三苏文化品牌影响力，弘扬三苏与时俱进、砥砺前行精神，推动郏县经济社会持续全面发展。

郏县三苏园景区位于郏县城西北23公里处的“小峨眉”山下（此地宋代时属汝州郏城县钧台乡上瑞里）是宋代大文豪苏洵、苏轼、苏辙父子三人的归葬之地。该景区主要由三苏陵园、广庆寺、三苏祠、东坡湖、东坡碑林、三苏纪念馆、东坡中年布衣塑像、苏仲南夫妇墓及梁氏墓等

部分组成。1963年被河南省人民政府公布为首批河南省重点文物保护单位。2006年5月三苏祠和墓被国务院公布为全国第六批重点文物保护单位，2006年10月三苏园景区被评为国家AAA级旅游景区。2012年10月被中共郏县纪委、郏县监察局命名为“县级廉政文化教育基地”，2012年11月晋升为国家AAAA级旅游景区，2014年12月被中共平顶山市纪委、平顶山市监察局命名为“市级廉政文化教育基地”。2015年被中共河南省纪委，命名为“全省第三批省级廉政文化示范点”。(赵铭源 马红娜)

苏金海从艺45年第一本篆刻文集《金海印谭》

本书缘起

2016年5月，金石印坊微信公众号开设了《金海印谭》专栏，用了大半年时间，连续推送了近四十篇文章。苏金海老师在过去30年间发表在专业报刊杂志的篆刻文章，文章发出去以后受到了各地印友的广泛关注，不少印友向金石君索要电子版文件，还有印友询问是否有纸质版《金海印谭》出售。因此，金石印坊策划团队用了整整一年，将这个专栏的所有文章重新整理、校正并配图，又增补了10多篇文章，终于在2018年春将《金海印谭》展现在大家的眼前——这是苏金海老师从艺45年出版的第一本篆刻文集！

用心良苦

为了让这本书以最美丽的姿态与大家相见，金石印坊策划团队作出了应尽的态度和责任：



一、反复校对

本书共214页，文字繁多，配图近千余，在审稿校对阶段，大改就超过十余次，小改则不计其数，如此高频率的修改，就是希望能把最好的阅读效果呈现给读者。

二、大量配图

原文发表于报刊时，限于版面，很多配图无法实现，而这次整理成书，我们增加了大量精美印蜕，其中绝大部分印蜕均依原大扫描并处理，以最大程度保留原印之神貌。

三、精心制版

本书内文排版疏密有致，文字左侧或右侧均有大块留白，不仅美观大气，还非常方便阅读。当双手捧读时，不会因为文字过于靠近书沿而影响阅读，细微之处无不体现设计师别具匠心的设计理念。

四、用心选纸

篆刻书籍由于要表现方寸印章的金石趣味，选纸至关重要，

我停不下也不想停下来

苏寿梁

清新的文字如落花
浸满疲倦的我
缓缓注入心田
如痴如醉，但绝不
慵懒

随风而去的尘缘和昨天
结在来年蓬勃的田园
化一缕青烟
去追逐逝去的流年

那不是梦魇
也不是凄楚的泪斑
是我用心去担当
去打点
去追逐绚丽的
诗篇和我的事业

一如那
落花满肩
春去春又来的
临风妙女鼓瑟漫弹
潇洒盈天

亦如
那引吭高歌的
翩翩少年
舞墨弄剑
走天涯

不斥
势拔五岳之气场
之高远
不忘初心
渐行渐远

2018年2月12日深夜，于沪
甬高速公路上，赶明天浙江嵊
州绍开越商大会。

苏岚烟获奖诗词

水龙吟·北固山怀古

苏岚烟

宛如龙首噙江，壮哉北固山钟秀。|嵯峨壁立，楼台连阙，几将天叩。|放目临风，骋怀飞雨，晚秋时候。|我非豪雄辈，顿增胆气，欲长啸，登临久。|断想曹刘之后，数争雄、棋逢敌手。|人间旧事，风流长道，同荣谐垢。|山下重波，座边老树，不堪回首。|怨多情、看那连天碧水，畅流依旧。

本报记者 西南大学美术学院于4月18日至28日举办《一花一世界》苏轼先生写意花鸟画工作室师生画展，地点在该院博物馆展厅。苏轼教授是江苏宿迁人，其父为著名画家苏葆桢教授，有“葡萄苏”之美誉。



苏甦工作室举办师生画展

▲ 4月5日《人民日报》副刊发表话剧《苏东坡》的导演查丽芳的文章《从苏轼到苏东坡》。

▲ 4月10日《解放日报》11版刊发华东师范大学古籍研究所方笑一教授在东方讲坛·思想点亮未来系列讲座的演讲《苏东坡是怎样“打通墙壁说话”的》。全文分三个部份，三个小标题为：从“江水源头”到“宦游大海”，苏轼一生可分为四个阶段：从“江上看山”到“雪泥鸿爪”，写出了令人称道的“博喻”；从“古今如梦”到“也无风雨也无晴”，一步步达到新境界。

▲ 4月10日《浦东时报》每周之星·浦东人物专栏，刊发记者报道《滨江公共空间贯通的建设者——记上海致力诚建设工程有限公司副总经理苏利兵》。

▲ 4月11日《党史信息报》，刊发苏荣富撰的《我见证了新中国第一架飞机的诞生》，忆述他于1949年12月从南京空军第22厂转为由航空局管理，1951年4月全厂迁往江西南昌，组建南昌飞机修理厂，1951年10月1日开工修理第一架雅克-18飞机，到1954年7月，新中国第一架飞机终于诞生并向毛主席发出报捷信，8月1日毛主席发来了嘉勉信等亲身经历。

▲ 4月17日《文汇报》，刊载《2018年度友邦上海百万圆桌协会会员》名单中，有苏涛、苏梦远。

▲ 4月20日《浦东时报》，刊载浦东新区总工会发布的《2018年浦东新区五一劳动奖章候选人（99名）》中，上海致力诚建设工程有限公司副总经理苏利榜上有名。

▲ 4月27日《大公报》，刊载《省级政协委员联谊会理事就职隆重举行》；4月18日晚，港区省级政协委员联谊会在香港会展中心举行第六届理事会就职典礼，中华海外联谊会副会长苏波是担任主礼嘉宾之一，并为秘书长等架构成员颁授了委任状。